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Δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση για τον νέο
Κώδικα Ιδιωτικού Ναυτικού Δικαίου

2023/01/13 10:33 στην κατηγορία ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Σε δημόσια διαβούλευση έως τις 25 Ιανουαρίου τέθηκε το σχέδιο νόμου του
υπουργείου Ναυτιλίας «Κώδικας Ιδιωτικού Ναυτικού Δικαίου».

Της Βάσως Βεγιάζη

Οι βασικοί άξονες του σχεδίου νόμου και τα ζητήματα που αντιμετωπίζει 
συστηματοποιούνται ως εξής:

-Διευρύνεται η εννοιολογική οριοθέτηση του πλοίου ώστε η νομική έννοια αυτού να
προσεγγίσει την τεχνική, με στόχο την ενοποίηση του καθεστώτος και τη
συμπερίληψη κατηγοριών που μέχρι σήμερα κινούνταν σε γκρίζα ζώνη.

Ταυτόχρονα οριοθετείται θετικά η μεγάλη ομάδα των στατικών ναυπηγημάτων, που
εμφανίζουν πλέον μεγάλο οικονομικό, επιχειρηματικό και εθνικό ενδιαφέρον (π.χ.
πλωτές αποθήκες πετρελαίου, γερανοί, πλατφόρμες), ενώ αποσαφηνίζονται και οι
κανόνες που εφαρμόζονται σ’ αυτά.

-Καθιερώνεται το νομικό πλαίσιο ηλεκτρονικής λειτουργίας του νηολογίου, καθώς
και της τήρησης εγγράφων και της ψηφιακής έκδοσης πιστοποιητικών, ενισχύοντας
την ανταγωνιστικότητα αυτού.

-Ενοποιείται η ρύθμιση των εμπράγματων εξασφαλίσεων επί πλοίου, ιδίως με την
ενιαία ρύθμιση προτιμώμενης και απλής ναυτικής υποθήκης.

-Αποσαφηνίζεται το καθεστώς ευθύνης του πλοιοκτήτη και του εφοπλιστή και
συντονίζεται πλέον ρητά με τα ειδικά καθεστώτα ευθύνης που έχουν εισαχθεί μέσω
διεθνών συμβάσεων, όπως η ευθύνη για ρύπανση από πετρέλαιο ή από τα καύσιμα του
πλοίου.

-Αναγνωρίζεται η δραστηριότητα της διαχείρισης πλοίων, η οποία είναι μέγιστης
οργανωτικής, οικονομικής και αντίστοιχα νομικής σημασίας για την ελληνική
ναυτιλία.

-Αναμορφώνεται ριζικά η ρύθμιση των δύο βασικών συμβάσεων εκμετάλλευσης του
πλοίου, ναύλωσης και θαλάσσιας μεταφοράς πραγμάτων, με διακριτούς πλέον



κανόνες, αντί της ενιαίας και εν πολλοίς ασαφούς ισχύουσας ρύθμισης.

-Εκσυγχρονίζεται πλήρως το καθεστώς της ναύλωσης, με σημεία αναφοράς τις
διεθνείς συναλλακτικές πρακτικές, την εξασφάλιση επαρκούς δικαιοπρακτικής
ελευθερίας και την προστασία της ασφάλειας δικαίου.

-Ενοποιείται η ρύθμιση της θαλάσσιας μεταφοράς πραγμάτων, με βάση αναφοράς
τους διεθνώς αναγκαστικούς Κανόνες Χάγης Βίσμπυ (ΚΧΒ), οι οποίοι κυρώθηκαν με
τον ν. 2107/1992 (Α’ 203, διόρθωση σφάλματος Α’ 13/1993, 51/1993).

Παράλληλα, αναγνωρίζονται και άλλα έγγραφα μεταφοράς, πλην της φορτωτικής, σε
φυσική και ηλεκτρονική μορφή, και δίδεται ρυθμιστική στέγη στη συνδυασμένη
μεταφορά με θαλάσσιο σκέλος.

-Αναμορφώνεται η θαλάσσια μεταφορά επιβατών, με σημείο αναφοράς και πάλι τους
διεθνώς ομοιόμορφους κανόνες δικαίου, ήτοι τη Διεθνή Σύμβαση Αθηνών του 2002, η
οποία κυρώθηκε με τον ν. 4195/2013 (Α’ 211) και τον Κανονισμό 392/2009 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 23ης Απριλίου 2009, «σχετικά με
την ευθύνη των μεταφορέων που εκτελούν θαλάσσιες μεταφορές επιβατών, σε
περίπτωση ατυχήματος» (L 131).


